

在联合国成立75周年纪念峰会上的讲话

(2020年9月21日,北京)

中华人民共和国主席 习近平

主席先生,
各位同事:

75年前,世界人民经过浴血奋战,赢得世界反法西斯战争伟大胜利。这是正义的胜利、人民的胜利。

在上个世纪前半叶人类两度身历惨不堪言的战祸之后,联合国应运而生。联合国风雨兼程,走过了75年不平凡历程。世界和平与发展掀开新篇章。

——联合国的75年,是人类社会迅速发展的75年。我们经历了深刻广泛的科技发展和工业革命,正在迎来新一轮更大范围、更深层次的科技革命和产业变革,世界社会生产力得到极大解放和发展,人类战胜困难和改造世界的能力空前提高。

——联合国的75年,是国际形势深刻变化的75年。广大发展中国家赢得民族解放和国家独立,10多亿人口摆脱贫穷,几十亿人口迈上现代

化征程,极大增强了世界和平与发展的力量,深刻改变了世界格局。

——联合国的75年,是多边主义快速发展的75年。世界问题多得很、大得很,全球性挑战日益上升,应该也只能通过对话合作解决。国际上的事大家商量着办,同舟共济已经成为国际社会广泛共识。

风雨过后是彩虹。经历一次又一次考验,联合国仍然充满生机,寄托着70多亿人民对美好生活的向往,联合国宪章仍然是世界和平与发展的最重要保障。

主席先生!

当今世界正经历百年未有之大变局,突如其来的新肺炎疫情对全世界是一次严峻考验。人类已经进入互联互通的新时代,各国利益休戚相关、命运紧密相连。全球性威胁和挑战需要强有力的合作。

第一,主持公道。大小国家相互尊重、一律平等是时代进步的要求,也是联合国宪章首要原则。任何国家都必须尊重国际事务、主宰他国命运、垄断发展优势的权力,更不能在世界上我行我素,搞霸权、霸凌、霸道。单边主义没有出路,要坚持共商共建共享,由各国共同维护普遍安全,共同分享发展成果,共同掌握世界命运。要切实提高发展中国家在联合国的代表性和发言权,使联合国更加平衡地反映大多数国家利益和意愿。

第二,厉行法治。联合国宪章宗旨和原则是处理国际关系的根本遵循,也是国际秩序稳定的重

要基石,必须毫不动摇加以维护。各国关系和利益只能以制度和规则加以协调,不能谁的拳头大就

听谁的。大国更应该带头做国际法治的倡导者和维护者,遵守信守,不搞例外主义,不搞双重标准,也不能歪曲国际法,以法治之名侵害他国正当权益、破坏国际和平稳定。

第三,促进合作。促进国际合作是联合国成立的初衷,也是联合国宪章重要宗旨。靠冷战思维,以意识形态划线,搞零和游戏,既解决不了本国问题,更应对不了人类面临的共同挑战。我们要做的是,以对话代替冲突,以协商代替胁迫,以共赢代替零和,把本国利益同各国共同利益结合起来,努力扩大各国共同利益汇合点,建设和谐合作的国际大家庭。

第四,聚焦行动。践行多边主义,不能坐而论道,而要起而行之,不能只开药方,不见疗效。联合国要以解决问题为出发点,以可视成果为导向,平衡推进安全、发展、人权,特别是要以落

实《2030年可持续发展议程》为契机,把应对公共卫生等非传统安全挑战作为联合国工作优先方向,把发展问题置于全球宏观框架突出位置,更加重视促进和保护生存权和发展权。

中国是第一个在联合国宪章上签字的国家,是联合国创始会员国,也是安理会常任理事国中唯一一个发展中国家。我们将始终做多边主义的践行者,积极参与全球治理体系改革和建设,坚定维护以联合国为核心的国际体系,坚定维护以国际法为基础的国际秩序,坚定维护联合国在国际事务中的核心作用。

主席先生!

世界正站在一个新的历史起点上。让我们重申对多边主义的坚定承诺,推动构建人类命运共同体,在联合国旗帜下实现更大团结和进步!

谢谢。

新华社北京9月21日电

为践行多边主义、推动构建人类命运共同体注入信心和动力

多国人士热议习近平主席在联合国成立75周年纪念峰会上的重要讲话

新华社北京9月21日电综合新华社驻外记者报道,国家主席习近平21日在联合国成立75周年纪念峰会上发表重要讲话。多国人士热议习近平主席的讲话,赞同讲话中提出的主要主张,认为讲话为国际社会践行多边主义、推动构建人类命运共同体注入信心和动力。

国际移民组织总干事安东尼奥·维托里诺表示,“习近平主席今天重申中国支持多边主义,这是对联合国的坚定支持”,中国在加强多边主义,以及为应对新冠疫情和之后的紧迫问题寻找全球共同解决方案方面发挥着重要作用。

俄罗斯科学院世界经济与国际关系研究所中国政治与经济部门主任谢尔盖·卢科宁高度认同习近平主席推动构建人类命运共同体的主张。他说,中国致力于建设更加公正的世界秩序,致力于

创造更为公平、均衡的发展机会,中国坚定践行多边主义、改善全球治理的主张已经赢得广泛支持。

印度尼赫鲁大学中国与东南亚研究中心主任巴利·拉姆·迪帕克认为,新冠疫情所带来的不确定性和平全球经济低迷迫切需要我们团结一致,为棘手问题找到全球性解决方案,而只有通过加强多边主义才能实现。只有践行多边主义,才能建立公平、公正、合理、透明的全球秩序,构建人类命运共同体理念以及亚洲基础设施投资银行、金砖国家新开发银行的成立等,是对现有全球治理体系的补充,为应对全球性挑战提供答案。

肯尼亚国际问题专家卡文斯·阿德希尔对习近平主席就联合国在后疫情时代如何发挥作用提出的四点建议表示赞同。他说,当前中国在国际事务中发挥着越发重要的作用,这种作用通过维护

多边主义和推动全球合作不断得以体现。正如应对新冠疫情所表明的那样,人类的未来和命运紧密相连,世界各国必须加强团结,围绕多边主义展开合作,世界才能持续发展进步。

谈到习近平主席在讲话中重申中国将始终做多边主义的践行者,埃及开罗大学中文系主任、孔子学院埃及院长蕾哈卜·马哈茂德表示,中国在维护多边主义方面作出了巨大努力,中国提出的“一带一路”倡议正是践行多边主义的重要举措。在单边主义和保护主义抬头的背景下,相信中国将在联合国框架内为维护多边主义作出更大贡献。

尼日利亚中国研究中心主任查尔斯·奥努纳伊朱说,中国坚定维护多边主义,通过维和、打击海盗以及帮助非洲国家抗击埃博拉、新冠

疫情等行动,切实维护国际社会的共同利益。中国提出的“一带一路”倡议是实现构建人类命运共同体目标的路线图,是中国在新的历史起点对维护多边主义的新承诺,让各国实现有效沟通、开放合作。

巴基斯坦《时代之声报》专栏作家阿斯拉姆·汗表示,正如习近平主席所说,人类已经进入互联互通的新时代,各国利益休戚相关,命运紧密相连。阿斯拉姆·汗说,新冠疫情告诉我们,各国必须团结一致共同抗疫。在这场抗疫斗争中,中国在多方面为全世界作出重要贡献。事实证明,中国提出的构建人类命运共同体理念对于应对新冠疫情等全球性挑战,对于推进全球减贫事业、实现共同发展至关重要。(参与记者:胡晓明、胡晓光、白林、李碧念、郭骏、陈俊侠、凌馨、刘天)



(上接1版)“世界命运应该由各国共同掌握,国际规则应该由各国共同书写,全球事务应该由各国共同治理,发展成果应该由各国共同分享。”不同于“西方中心论”的旧视角、零和博弈的旧思维,人类命运共同体理念承继“天下为公”“世界大同”的中国传统理想,为世界各国人民打开了一个实现公平正义、共赢共享的新天地。从载入联合国多项决议到写入多双边合作文件,从列入国际论坛重要议程到成为各国学者研究课题……5年来,构建人类命运共同体理念彰显出巨大的感召力。

在巴基斯坦总统阿里夫·阿尔维看来,人类命运共同体理念深刻诠释了合作、和平与发展的真谛,反映了世界人民的普遍诉求。日本前首相福田康夫则感叹,人类命运共同体理念指向“创造所有人生幸福生活的人类共同理想”。联合国前秘书长潘基文曾现场听取习近平主席在出席第70届联大一般性辩论时的讲话。忆及当时场景,他感慨道:“习近平主席提出构建以合作共赢为核心的新型国际关系、打造人类命运共同体,我对此完全支持。这难道不正是我们应当致力于建设的世界吗?”

——5年来,中国与世界安危共担,为建设一个普遍安全的世界贡献力量。

“中国为和平而来”。5年前,站在联合国讲台,习近平主席提出树立共同、综合、合作、可持续安全的新观念。5年来,秉持新安全观,按照“统筹应对传统和非传统安全威胁”的思路,中国成为推动完善全球安全治理的建设性力量。从“坚持理性、协调、并进的核安全观”,到“共同构建和平、安全、开放、合作的网络空间”,再到共建“健康丝绸之路”、构建人类卫生健康共同体;从积极参与联合国维和行动,到推动解决朝鲜半岛核、伊朗核、阿富汗、叙利亚等热点问题,再到推动《上海合作组织反极端主义公约》生效……中国为建设和平世界贡献策力。

——5年来,中国与世界各国擦紧“发展”这把钥匙,开创了一条公平、开放、全面、创新的发展之路。

联合国发展峰会、南南合作圆桌会、全球妇女峰会、联合国气候变化问题领导人工作午餐会……

2015年出席联合国成立70周年系列峰会上期间,“发展”是习近平主席“联合国日程”分量最重的部分。

5年来,中国一直扮演着经济全球化进程推动者、全球发展事业引领者的关键角色。面对世界经济低迷不振,习近平主席主持召开二十国集团杭州峰会,开出创新增长、结构性改革的“中国药方”;在经济全球化陷入迷途的时刻,习近平主席来到达沃斯论坛,引领全球化发展的正确方向;为实现共同发展,习近平主席提出中非“十大合作计划”“八大行动”等合作倡议;为解决疫情后经济复苏难题,习近平主席强调中国将构建国内国际双循环相互促进的新发展格局,在危机中育新机、于变局中开新局。新加坡知名学者马凯硕感叹,中国找到了正确道路,勇于加入全球化浪潮,并在“游泳中学会了游泳”。

——5年来,中国与世界并肩同行,走出了一条“对话而不对抗,结伴而不结盟”的国与国交往新路。

从中东到非洲,从欧洲到拉美;从二十国集团峰会到亚太经合组织领导人非正式会议,从上合峰会到金砖会晤……以元首外交为主线,中国在

国际和区域层面密织全球伙伴关系网络。新时代中俄全面战略协作伙伴关系、中哈永久全面战略伙伴关系、中瑞创新战略伙伴关系等一系列双边关系定位令人耳目一新,中非合作论坛、中拉论坛、中阿合作论坛、“金砖+”等各种多边合作形式拓展共赢空间……世界大舞台,吹起一股相互尊重、公平正义、合作共赢的国际关系新风。

“无论形势如何变化,中国都将坚持多边主义、支持联合国发挥更大作用。”5年来,习近平主席多次会见联合国主要机构负责人,访问联合国日内瓦总部、世界卫生组织总部并出席气候变化巴黎大会、世界卫生大会视频会议等联合国活动,推动中国同联合国的合作,发出支持联合国事业、维护联合国权威和地位的时代强音。联合国成立75周年纪念活动筹备工作秘书长特别顾问法布里齐奥·霍克希尔德指出,中国是塑造联合国和人类未来极其重要的角色,来自中国的支持与合作至关重要。

——5年来,中国与世界安危共担,为建设一个普遍安全的世界贡献力量。

“中国为和平而来”。5年前,站在联合国讲台,习近平主席提出树立共同、综合、合作、可持续安全的新观念。5年来,秉持新安全观,按照“统筹应对传统和非传统安全威胁”的思路,中国成为推动完善全球安全治理的建设性力量。从“坚持理性、协调、并进的核安全观”,到“共同构建和平、安全、开放、合作的网络空间”,再到共建“健康丝绸之路”、构建人类卫生健康共同体;从积极参与联合国维和行动,到推动解决朝鲜半岛核、伊朗核、阿富汗、叙利亚等热点问题,再到推动《上海合作组织反极端主义公约》生效……中国为建设和平世界贡献策力。

——5年来,中国与世界各国擦紧“发展”这把钥匙,开创了一条公平、开放、全面、创新的发展之路。

联合国发展峰会、南南合作圆桌会、全球妇女峰会、联合国气候变化问题领导人工作午餐会……

2015年出席联合国成立70周年系列峰会上期间,“发展”是习近平主席“联合国日程”分量最重的部分。

5年来,中国一直扮演着经济全球化进程推动者、全球发展事业引领者的关键角色。面对世界经济低迷不振,习近平主席主持召开二十国集团杭州峰会,开出创新增长、结构性改革的“中国药方”;在经济全球化陷入迷途的时刻,习近平主席来到达沃斯论坛,引领全球化发展的正确方向;为实现共同发展,习近平主席提出中非“十大合作计划”“八大行动”等合作倡议;为解决疫情后经济复苏难题,习近平主席强调中国将构建国内国际双循环相互促进的新发展格局,在危机中育新机、于变局中开新局。新加坡知名学者马凯硕感叹,中国找到了正确道路,勇于加入全球化浪潮,并在“游泳中学会了游泳”。

——5年来,中国与世界并肩同行,走出了一条“对话而不对抗,结伴而不结盟”的国与国交往新路。

从中东到非洲,从欧洲到拉美;从二十国集团峰会到亚太经合组织领导人非正式会议,从上合峰会到金砖会晤……以元首外交为主线,中国在

台,创造当下最珍贵的合作机遇。

“大道至简,实干为要。”构建人类命运共同体,不但是行动的方向,更是行动的力量。

这是重信守诺的大国品格。组建8000人规模维和待命部队和300人规模常备维和警队,成立中国-联合国和平与发展基金,设立南南合作援助基金,成立南南合作与发展学院,向联合国妇女署捐款1000万美元……5年来,习近平主席提出的合作倡议一一落地,为世界和平发展事业注入强大动力。援建非洲24个农业技术示范中心,惠及50余万当地民众;举办100多期减贫培训班,为116个发展中国家培养减贫专业人才……谱写人类历史上“最成功脱贫故事”的中国,既努力让自己的百姓过上好日子,也愿帮助更多发展中国家的人民过上好日子。

这是垂范先行的大国风范。从成为联合国会费和维和摊款第二大出资国,到在安理会常任理事国中派出维和士兵最多;从率先发布《中国落实2030年可持续发展议程国别方案》,到提前完成2020年气候行动目标;从承诺本国新冠疫苗研发完成并投入使用后将作为全球公共产品,到率先提出《全球数据安全倡议》……维护和平发展、应对全球挑战,中国主动作为、扎实行动。

这是逆风而行的大国气魄。多次削减关税、为市场主体减负清单“瘦身”、出台《外商投资法》,推动区域全面经济伙伴关系协定谈判取得重大突破、签署《中欧地理标志协定》,加快中欧投资协定和中日韩自贸区谈判……面对外部环境的逆风逆水,中国勇开顶风船,坚定不移扩大对外开放,积极推动构建开放型世界经济。共同举办中法全球治理论坛,联合举行中国、法国、联合国气候变化问题会议,协调发表《金砖国家关于多边贸易体制和世贸组织改革的联合声明》,推动联合国大会通过新冠肺炎疫情决议并写入“以人为本”理念……当国际社会遭遇阻滞,中国联动各方、形成合力,坚定捍卫多边主义。

站在联合国成立75周年的特殊历史节点,习近平主席2020新年贺词中的一段话在耳畔回响:“历史长河奔腾不息,有风平浪静,也有波涛汹涌。我们不惧风雨,也不畏险阻。中国将坚定不移走和平发展道路,坚定不移维护世界和平、促进共同发展。”

点亮人类命运共同体的思想之光,不惧风雨、不畏险阻,在人类前途命运面临重要抉择的关键时刻,中国站在并将始终站在历史正确的

一边。(记者:郝薇薇、婧婧、曹筱凡、黄尹甲子、陈杉、王雅晨、金正、党琦、王建刚、陈俊侠)

■短视频

和平之尊

75年前,世界反法西斯战争胜利,联合国应运而生。

中国是联合国创始会员国,是第一个在联合国宪章上签字的国家。

中国积极践行联合国的崇高理想,不断促进人类和平与发展的伟大事业。

同海之浪,同舟共济。

古道丝路,淬火称坚。

中国将始终做世界和平的建设者、全球发展的贡献者、国际秩序的维护者,继承和弘扬联合国宪章的宗旨和原则,构建以合作共赢为核心的新型国际关系,打造人类命运共同体。



▲ 扫二维码,观看新华社短视频《和平之尊》

以笃行担当,展现行动魄力

2020年世界经济预计将下滑5.2%;全球货物贸易预计下滑13%至32%;全球面临严重粮食危机的人口可能增至2.65亿;全球1亿人可能重新陷入极端贫困……新冠疫情发生以来,一组组来自权威机构的数据,不断预告着世界经济发展面临的严峻挑战。

在国际机构和经济学家发出悲观预测之际,中国已在用行动为世界注入力量和信心。9月4日,2020年中国国际服务贸易交易会在北京国家会议中心开幕,率先复工复产的中国敞开大门,为国际社会搭建当下最稀缺的交流平

台,创造当下最珍贵的合作机遇。

“大道至简,实干为要。”构建人类命运共同体,不但是行动的方向,更是行动的力量。

这是重信守诺的大国品格。组建8000人规模维和待命部队和300人规模常备维和警队,成立中国-联合国和平与发展基金,设立南南合作援助基金,成立南南合作与发展学院,向联合国妇女署捐款1000万美元……5年来,习近平主席提出的合作倡议一一落地,为世界和平发展事业注入强大动力。

这是垂范先行的大国风范。从成为联合国会费和维和摊款第二大出资国,到在安理会常任理事国中派出维和士兵最多;从率先发布《中国落实2030年可持续发展议程国别方案》,到提前完成2020年气候行动目标;从承诺本国新冠疫苗研发完成并投入使用后将作为全球公共产品,到率先提出《全球数据安全倡议》……维护和平发展、应对全球挑战,中国主动作为、扎实行动。

这是逆风而行的大国气魄。多次削减关税、为市场主体减负清单“瘦身”、出台《外商投资法》,推动区域全面经济伙伴关系协定谈判取得重大突破、签署《中欧地理标志协定》,加快中欧投资协定和中日韩自贸区谈判……面对外部环境的逆风逆水,中国勇开顶风船,坚定不移扩大对外开放,积极推动构建开放型世界经济。共同举办中法全球治理论坛,联合举行中国、法国、联合国气候变化问题会议,协调发表《金砖国家关于多边贸易体制和世贸组织改革的联合声明》,推动联合国大会通过新冠肺炎疫情决议并写入“以人为本”理念……当国际社会遭遇阻滞,中国联动各方、形成合力,坚定捍卫多边主义。

站在联合国成立75周年的特殊历史节点,习近平主席2020新年贺词中的一段话在耳畔回响:“历史长河奔腾不息,有风平浪静,也有波涛汹涌。我们不惧风雨,也不畏险阻。中国将坚定

坚定不移走和平发展道路,坚定不移维护世界和平、促进共同发展。”

点亮人类命运共同体的思想之光,不惧风雨、不畏险阻,在人类前途命运面临重要抉择